

## 第二个中国人民警察节

## 28岁的她是湖南最美基层民警唯一女性

今日女报 / 凤网记者 张秋盈

“我跟领导说，虽然我是女性，但是我一定要上前线。”1月10日，“2021 湖南最美基层民警”发布仪式的现场，身着深蓝警服的戴贝贝说道。这是第二个中国人民警察节。28岁的戴贝贝当选湖南“最美基层民警”，是10名当选人中最年轻的，也是唯一一名女性。

戴贝贝现任常德市鼎城区公安局刑事科学技术室四级技术主管，兼任鼎城区公安局公职律师，用流行话来说，这个看上去瘦瘦小小的女孩子很“飒”，她的故事，要从“大胆包天”的现场勘查说起。

让痕迹“发声”，  
她用证据实现零口供办案

“人会说谎，但证据不会。”这句颇像电视剧台词的话，是戴贝贝常说的，也确实是她工作价值的体现。

在西南政法大学刑事科学技术专业就读时，戴贝贝就多次接触到了案发现场。令她记忆最深刻的是第一次实习现场勘查，在重庆的一片稻田边上，她勘查了一具半白骨化的尸体，现场气味冲鼻，但是依靠刑事科学技术，案件有了重大突破。她开始知道，原来刑事科学技术的力量这么强大。

2015年，戴贝贝参加公安工作，入警之初，她曾被分配到鼎城区斗姆湖派出所内勤岗位工作。“但我在办公室里根本坐不住，我想和同事们一起在一线奋斗。”戴贝贝回忆，她多次和领导申请，原本领导考虑到安全问题，并不同意，但架不住戴贝贝的软磨硬泡，最终让她承担起了辖区的现场勘查任务。

犯罪现场有时伴随着尸体、血迹和难闻的气味，现场勘查极其枯燥，这些从没阻挡过戴贝贝的脚步。为了不放过任何可能留下犯罪嫌疑人信息的角落，戴贝贝爬过高高的脚手架、翻过高楼的窗户、提取过臭烘烘的大便，她常说：“犯罪分子能去的地方，我也能去。”

2017年，刚到技术室半年的戴贝贝，第一次成功比中一枚现场指纹，她高兴地坐在座位弹起来，立马找同事复核。这份喜悦一直持续了好几天。

同年夏天，当地一家旅馆内发现一名男子死于房间内，当民警们到达现场，看到当事人躺在床上，狭窄的房间内全是血和呕吐物，房内窗户紧闭，气味难闻。不少同事忍不住反胃，戴贝贝毅然走了进去，开始现场勘查。最终确定了



这是一场自杀案件，并确定当事人身份，为其联系了家属。

一开始，这些惨烈的案件现场也会给二十出头的她带来不小的冲击，每次现场勘查之后，一连好几天，戴贝贝的脑海里都会禁不住浮现现场的场景。但戴贝贝从不对人诉苦，而是努力克服，她知道，只有认真做好手里的工作，找出案件真相，才能真正祭奠死者，告慰生者。

也是在那一年，在勘查一起入室抢劫、强奸案现场过程中，戴贝贝通过仔细勘验，在现场提取到嫌疑人遗留的痕迹物证，虽检测未比中嫌疑人，但串并了另一起入室盗窃案。正当专案民警对该案深入分析研判时，辖区另一小区出租房内发生一起入室盗窃案，戴贝贝通过现场分析得出犯罪嫌疑人进入现场的方式，并在隔壁房间卫生间提取到嫌疑人遗留的痕迹物证。经比对，明确了三起案件犯罪嫌疑人均为涂某某，戴贝贝及时与专案组沟通，利用比中信息导侦。由于证据扎实，在犯罪嫌疑人

涂某某拒不交代犯罪事实的情况下，以“零口供”办结案件，涂某某被判处有期徒刑11年。

用专业办案，  
她协助破获 24 年前的命案积案

“贝贝没有小女生的娇气，只有公安民警的担当。”鼎城区公安局刑事科学技术室四级技术主任阮德著仍然记得，几年前鼎城区发生一起命案，现场血腥程度远超办案民警想象，戴贝贝却没有表现出一点惊慌，非常从容地完成了现场证据勘查，让众人十分佩服。

对工作的敬业，让戴贝贝的专业素养迅速提升，2016年来，以戴贝贝为主勘查现场333起，利用痕迹物证比中81起、串并系列案件30余起。先后利用痕迹物证比中并破获了涂某某强奸抢劫盗窃系列案、徐某某系列跨省入室盗窃案、黄某某系列入室盗窃案等一批影响恶劣的大要案件。

2020年，在开展命案积案攻坚专项工作中，戴贝贝根据上级安排部署，

主动清理本局物证保管室物证，发现一案件相关物证具有送检价值。1996年12月31日案发时，限于当时条件，未比对出有价值信息，调查周边群众400余名，摸排嫌疑人20余名，均未取得突破进展。

戴贝贝立即将该案物证送至市局刑事科学技术研究所检验鉴定，根据鉴定结果获取到关键证据。“发现就绝不放过”，秉持着除恶务尽的理念，她重新研究案卷，准确把握侦查方向和侦查范围。戴贝贝和同事们立即围绕案发地点展开排查。2020年7月8日，经一个月的艰难搜集比对工作，终于抓获犯罪嫌疑人郭某，时隔24年，该案成功告破。

用信仰前行，  
她想要取得“新突破”

因成绩突出，戴贝贝曾先后被公安部通报表扬，被省公安厅、人社厅评为“全省百佳优秀公安民警”，被共青团湖南省委、湖南省妇女联合会分别授予“湖南省青年岗位能手”“湖南省巾帼建功标兵”称号，被市公安局评为“全市优秀刑警”，被鼎城区委政法委评为“十佳政法干警”等等。

但戴贝贝却并不为已经取得的成绩高兴，相反，她自称“压力很大”。“对比起前辈还有那些大城市的技术民警，我的差距还很大。”戴贝贝说，局里新购进的现场勘查设备，她总要抢着学习，直到用顺手为止，但正是通过学习，她发现，她的进步空间还很大。

新的一年，戴贝贝打算沉下心来，认真地提高技术能力，做一些实验和科研项目。“如果能通过实验研究，找到一些新的痕迹物证提取或分析方法，那就太好了。”她说。

## 省妇儿基金会 2021 年筹募款物超 6000 万元

450 万人次妇女儿童受益

今日女报 / 凤网讯 (记者 陈炜 通讯员 周娜) 1月10日，湖南省妇女儿童发展基金会组织召开了第四届理事会第3、4次(扩大)会议。

省妇联党组书记、主席黄芳，省妇联副主席卢妹香，省妇女儿童发展基金会理事长王安安，省民政厅、省妇联等部门负责人，基金会理事、监事、专项基金及爱心企业、合作社会组织代表、爱心人士等参加了会议。

会上，王安安作基金会年度工作汇报。报告指出，湖南省妇女儿童发展基

金会办公室及基金会2021年累计接收捐赠款物6021.82万元，其中资金收入4590.63万元，物资价值1431.19万元。这是本年度筹募款物总额自基金会成立以来首次突破6000万元大关。此外，基金会全年执行公益项目44个，管理20个专项基金，其中新成立专项基金6个，受益妇女儿童约450万人次。随后，基金会副理事长兼秘书长汤凤英作2021年度财务工作汇报。基金会理事、监事和与会爱心企业代表、社会组织代表、爱心人士对基金会2022年度工作提出了

意见和建议。

卢妹香表示，基金会经历了睿智的成长、大气的成熟，进入了可期的腾飞期。根据党的十九届四中全会和十九届五中全会的重要指示，要重视发挥第三次分配作用，发展慈善等社会公益事业，改善收入和财富分配格局，“十四五”期间要把握住这个总方向，完成更高的总目标，同时要增强各方资源的链接，增强跨界互动。

黄芳指出，公益慈善事业是第三次分配的主要方式，也是实现共同富裕的

重要途径。她建议，基金会今后要了解大局、把握方向，掌握公益慈善工作的发展趋势和前沿要求；要坚守宗旨，担当使命，要重点关注妇女儿童及家庭最关心、最直接、最现实的问题；要注重规划，科学决策，要形成理事会决策合理、秘书处落实有力、监事会监督到位的良性运转局面。

当天，全体理事还听取审议了基金会2021年工作总结、2022年工作计划以及财务工作汇报，并表决增补了基金会副秘书长。